

# 亲情寄语如春风化雨 铸起温馨防腐屏障

## 郑州市创新“廉政亲情寄语”推动廉政文化大发展

没有华丽的辞藻、空洞的口号,只有父母的叮咛、夫妻间的关爱、子女的提醒,亲情寄语把家庭温情变为遏制腐败的重要阵地,以柔克刚。今年6月至8月,省纪委、省委宣传部联合开展“走基层、扬清风”活动,近日走进郑州市集中采访廉政建设,郑州市纪委创新“廉政亲情寄语”新形式推动廉政文化大发展,令人耳目一新。

正如郑州市委常委、市纪委书记郭得昌所说:廉政亲情寄语,虽然寥寥数语,但就像亲人的眼睛,时刻在看着你;就像亲人的声音,时刻在提醒着你。它像春风化雨一样,不断滋润着全市党员干部的心田,在预防腐败工作中竖起了一道人性化的屏障。

郑州晚报记者  
孙娟  
实习生 王治



省高院调研巩义法院干警廉政亲情寄语(资料图片)

### 溯源

荥阳市的百米廉政文化长廊是“廉政亲情寄语”的发源地

2006年5月荥阳市就已开展了亲情寄语助廉活动,是亲情寄语活动的发源地。

6月6日上午,荥阳市国税局的百米廉政文化长廊,图文并茂,分为开篇词、文化篇、警钟篇等九大部分。一句句寄语、感言和承诺,配以翠竹、青莲、红梅等廉洁文化为背景的图案,制成精美的廉政亲情寄语标牌挂在墙上。

进入国税局大厅,一张张书写着亲人话语的海报出现在眼前:“希望爸爸和我一样认真学习……”“儿子:人之一生,知足者长乐……”“不求官做多,不求钱财多,只想家庭平安。”……据介绍,这些全部出自国税局工作人员的亲人之手,大到76岁的老父亲,小到8岁的女儿。

“亲情比任何教育课、会议等效果更好,亲情寄语就是用无声的感情潜移默化地筑牢防腐阵线。”税务局工作人员的家属陈向前激动地说。

随后,郑州市纪委发现这种亲情寄语平台形式简单、易于组织、易于操作,工作量小、人力财力投入小,又易于组织推广,开始在几个廉政文化建设示范点进行推广,取得良好效果,进而在全市范围内推广。

### 创新

品茶,也能谈廉政

走进郑州市中级人民法院,“清风茶社”四个烫金大字格外引人注目。一缕茶香,一张茶台,一圈沙发,墙壁悬挂着廉政文化作品,这就是清风茶社的布局。

“喝绿茶廉政交心,喝红茶警示教育,喝苦丁茶诫勉谈话。”郑州市中级人民法院党组成员、纪检组长闫金丽说,这也是通过文化的力量,使来到这里的每一位干警都受到感染,得到启示。

与荥阳市国税局不同,郑州市中级人民法院将亲情寄语装裱起来,挂在每个干警的办公室里,犹如亲人在时时刻刻提醒、监督他们。

“秋菊打官司,想讨个说法儿;百姓打官司,是要争口气儿;爸爸断官司,要依法评个理儿。”这是郑州市中级人民法院一庭审判员张文松的女儿对他的“要求”。

### 影响

全市传播崇廉尚洁的“正能量”

“廉政亲情寄语”在全市推广以来,正能量遍布单位、家庭。书写廉政亲情寄语、开展廉家家访、评选“廉内助”等一系列活动,在干部与家属之间架起了一座沟通的桥梁。

随着家庭成员的广泛参与,廉政亲情寄语不仅教育着党员干部,更影响着家属亲人,不仅带动着党政机关,更辐射到各行各业,对推动党风政风、社会风气的好转起到了倍增效果。

如今,全市廉政建设正发生着显著的变化,富于特色的廉政文化作品如雨后春笋层出不穷。大型现代廉政豫剧《清风茶社》在全市巡演,全市廉政文化活动周等活动相继开展,全市连续举办三届“阳光绿城、和谐郑州”廉政公益广告征集评选活动,评出的42个优秀廉政公益广告在商业繁华区电子大屏及电视台轮流滚动播出。全市命名廉政文化“六进”示范点近150个,创建省级示范点16个,居全省辖市之首,全市廉政文化长廊、清风游园、廉政书画展遍地开花,营造了浓厚氛围。

剪纸+古诗,以传统文化促廉政

郑州市二七区铭功路街道办事处的廉政文化更是别具特色。

办事处大厅内,一个书本状的“大家伙”引起了所有人的好奇。“这是利用光影科技,只要站在‘书本’前做翻书状,就可以看到办事处所有工作人员的亲情寄语以及最新廉政建设信息。”办事处的负责人说,“这样不仅向群众及时公布了廉政信息,也能引起群众参与廉政建设的兴趣,一举两得。”

工作人员的办公室门外,一个个古色古香的相框不时引人驻足观看。“大雪压青松,青松挺且直。要知松高洁,待到雪化时。”一首陈毅的《青松》,再配上充满民间文化色彩的“廉”字剪纸,别有韵味。

“传统文化的魅力无穷,润物无声,育人无形,引导大家在廉政建设上做到学与用、知与行相统一。”办事处副主任李艳菊说。

## 善行郑州

## 情暖绿城

2013年第19期

郑州慈善周周行“七一”特别行动之关爱身边的老党员



王美兰老人重病卧床仍委托儿子献爱心

### “不用帮我,还有许多比我更贫困的人” 84岁老党员重病卧床 仍念念不忘帮助别人

“我走不动了,我可以让我儿子替我交党费、捐款……”这句话出自一位重病卧床的老党员口中。

昨日上午,记者随同郑州慈善总会周周行工作小组走访了家住郑纺机社区的84岁老党员王美兰,在7月1日前夕给她送去了米、面、油等慰问品。

历数母亲的一件件事情,四儿子崔建新说,母亲是他们心中永远的榜样!

郑州晚报记者 裴蕾  
实习生 王治  
通讯员 宋海霞 文/图

她是邻居眼中的“热心肠”

一间昏暗的小屋,四周的墙壁发黄,一根根电线挂满墙壁,屋子中间的一张小床上躺着一位瘦弱的老太太。

她就是王美兰,满头白发,今年已经84岁,患有糖尿病和轻度脑萎缩,从去年11月一直卧床至今。

“我妈的退休工资和我的工资加起来每月3000多元,我爱人2级残疾,现在没有工作,儿子正在读高一,这3000多元是我们一家的所有经济来源。”王美兰的四儿子崔建新告诉记者。

据崔建新介绍,王美兰现在每月吃药、治病花费需要1000多元,虽然哥哥们也共同赡养母亲王美兰,但家中还是欠下了五六万元的外债。

“老太太人特别好,平时小区里有个矛盾、争执啥的,老太太都会去调解。有时候看到小区哪里脏了,她总是自己打扫干净,社区里人人都夸老太太。”郑纺机社区书记王凯回忆说。

她是公益活动中最积极的那个

王美兰老人是一名有50多年党龄的老党员,50多年间,她的党费从来没有漏交过。

“老太太是退休老党员,每年党费交20元左右就够了,但是她每次都要交200元,她家里条件不好,我曾经劝她不用交这么多,她却生气地说,这钱是给国家、给党的,不能少。”王凯说。

据王凯回忆,王美兰不仅不漏交党费,每次社区组织捐款或有其他公益活动时,她总是最积极的那一个。

“她都不告诉我们,我们还是后来从别人的口中知道的,汶川地震、雅安地震,她都捐了几百元。”崔建新说。

“有钱我就多捐点,没钱我就少捐点,我是党员,这些没啥,都是应该的。”王美兰告诉记者,她听到捐款就来了精神。

“我走不动了,可以让儿子替我去交党费、去捐款……”王美兰流着眼泪说出了这句心里话。

她是儿子心中永远的榜样

“她曾被评为优秀共产党员,还受到过许多次的公益性表彰,社区也曾给予她物质帮助,她都是只要证书不要奖金,每次都把这些钱捐给社区里面更困难的家庭。”王凯说。

据崔建新介绍,母亲从上班到退休,曾多次拒绝给自己涨工资、升职等,她始终认为应该把机会留给那些生活比她更贫困的,一直到她即将退休时,厂领导才瞒着她将她的工资升了一级。

崔建新说,母亲的高尚是他们做不到的,母亲是他们兄弟永远的榜样。

由于王美兰患有轻度脑萎缩,现在与人交谈已有些许障碍。探访中,慈善周周行工作小组一直在耐心地询问王美兰需要什么帮助。

“不用帮我,还有许多比我更贫困的人,我还有儿子,我还有退休工资,我还能走路,还想帮助更多的人……”后面的话已经听不太清了,但老人的态度却很坚决,语气十分坚定。